

上半年進出口規模創同期歷史新高，工業投資勁增 14.7% 蘇州以“智造之城”引領新型工業化

今年上半年，蘇州市貨物貿易進出口總值 12958.8 億元，較去年同期增長 5.7%，分別占同期中國、江蘇省進出口總值的 5.9%、46%，進出口規模創同期歷史新高。上半年蘇州市實現地區生產總值 13002.35 億元，按不變價格計算，同比增長 5.7%。蘇州市實現規模以上工業總產值 23393.6 億元，同比增長 4.6%。工業投資完成 1173.5 億元，

增長 14.7%，已連續 9 個月實現兩位數增長。

面對復雜嚴峻的外部環境，蘇州锚定“具有全球領先地位的‘智造之城’”這一目標，在推進新型工業化中走在前、做示範，聚力構建以先進制造業為支撑的現代化產業體系，持續提升城市綜合競爭力。目前，蘇州集聚工業企業 16 萬家，是中國乃至全球眾多產業鏈

的發起點和連接點，2024 年規模以上工業總產值達 4.7 萬億元，工業投資增長 12.8%。

7 月 19 日，世界 500 強立訊精密投資 50 億元機器人總部基地落子常熟。項目聚焦工業自動化裝備、機器人及核心零部件研發制造，致力打造蘇州人工智能產業發展的新增長極。自去年 10 月底以來，立訊已 3 次在蘇州大手筆增

資，總投資額近 300 億元。

此外，寧德時代、維信諾、羅氏診斷、協鑫光電等行業巨頭也紛紛加碼——總投資 50 億元的時代新安項目、昆山全球新型顯示產業創新中心項目、羅氏診斷在華最大單筆投資項目接連落地，折射出企業看好蘇州、投資蘇州、深耕蘇州的堅定信心。

雷霆 陳誠 盛峰 李仲勵

江蘇發布特色田園鄉村建設可推廣經驗清單

近日，江蘇省住房和城鄉建設廳公布特色田園鄉村建設可推廣經驗清單（第三批），總結提炼 26 項在產業發展、長效管護、文化保護、鄉村治理等方面的好經驗、好做法，供各地學習借鑒。

江蘇特色田園鄉村建設致力打造特色產業、特色生態、特色文化，塑造田園風光、田園建築、田園生活，推動鄉村綜合振興。

特色田園鄉村建設中，各地因地制宜，在發展現代農業、推進農村一二三產業融合發展、做好“土特產”文章、壯大村集體經濟等方面發力，實現了富民增收。如鹽城市鹽都區臺灣農民創業園三灣村三灣，依托桃花緣家庭農場規模化種植黃桃、水蜜桃 218 畝，打造“桃醉灣”綠色品牌並推進有機認證，產值突破 200 萬元。沛縣大屯街道宋莊村宋莊挖掘紅色文化資源，打造了集紅色教育、健康休閑、田園體驗于一體的新都市田園綜合體，2019 年至 2024 年，村莊旅游總收入從 6.8 萬元增至 38.5 萬元。

特色田園鄉村建設中，各地不少閒置農房被盤活，重煥生機。南京市浦口區星甸街道九華村山勝，對閑置老舊農房進行翻新改造，打造 17 個“萊斯共享小院”，重點發展特色民宿、農家餐飲、實踐基地等三產融合項目。昆山市澱山湖鎮紅星村小涇依托黃桃特色產業，改造村集體閑置空房，建設黃桃展示館、制作工作室、文玩集市等，提供鄉村慢生活體驗空間。

各地重產業發展也重留住鄉愁。常州市新北區奔牛鎮東橋村史陳家，通過設立非遗工坊、舉辦節慶活動等，傳承非遗剪紙、堆花糕團等民間傳統習俗、技藝，帶動鄉村旅游產業發展，從 2020 年到 2024 年，村莊旅游總收入實現從零提升至 45 萬元。溧陽市埭頭鎮前六村鐘家以“葫蘆文化”為特色，葫蘆種植面積達 300 畝，發展創意農業、農產品加工及鄉村旅游產業，帶動村民 50 多人就業，村民人均可支配收入增至 2024 年的 4.2 萬元。

白雪

全球創客雲集，比拼文化遺產創新表達

“一城·一塔·一河”演繹“世界南京”

“從塔上俯瞰，南京城牆蜿蜒如龍，秦淮河靜靜流淌。”8 月 2 日，南京大報恩寺遺址博物館，一群年輕人發出陣陣贊嘆。他們來自中國、英國、德國、希臘、印度和阿塞拜疆，身份各異——建築師、程序員、數字藝術家……但此刻，他們有一個共同的名字：2025 “永不消失的遺產”全球創客大賽決賽選手。

在接下來的 13 天裏，這 31 位從全球近 700 名申請者中脫穎而出的青年才俊，將圍繞“一城·一塔·一河”主題，在中華門城牆、秦淮河畔與大報恩寺遺址之間穿梭調研，為大報恩寺遺址博物館天臺設計一件可互動、可參與、可感知的戶外數字藝術裝置。

2025 “永不消失的遺產”全球創客大賽以“一城·一塔·一河”為主題，聚焦南京三大歷史地標——明城牆、大報恩寺塔（古稱“琉璃塔”）與秦淮河，旨在通過前沿科技與創意設計，激活南京層疊的歷史記憶，推動文化遺產的創造性轉化與創新性發展。

自今年 5 月啓動招募以來，大賽吸引來自 19 個國家的近 700 人報名，選手多來自牛津大學、劍橋大學、倫敦大學、清華大學、東南大學等全球知名高校，也不乏屢獲國際大獎的設計師、導演與非遺代表性傳承人。

經過一個月的線上培訓與提案開發，

— 8 月 1 日，蘇州工業園區，第七屆 CMC-CHINA 中國制藥工業博覽會在蘇州國際博覽中心啓幕。本届博覽會面積近 4 萬平方米，以“破局·共生·全球化”為主題，近 500 家全球藥企及供應商參展，展示範圍包括原料藥與中間體、制劑技術與設備、生物制藥與創新療法。

— 8 月 3 日，航拍南京玄武湖梁洲建成開放的蒲仙島水文化主題園。蒲仙島水文化主題園面積約 1 萬平方米，建設傳統風格的亭、廊、假山、水溪等，玄武湖又添新景。



↑ 全球創客雲集南京，演繹“一城·一塔·一河”文化遺產新故事。 陳潔攝

最終 8 支隊伍共 31 人成功入圍南京決賽。其中 4 支為國際化團隊，包含來自英國、德國、希臘、印度、阿塞拜疆的 9 位外籍選手。他們帶着對“一城·一塔·一河”的獨特理解而來，不少人已構思出將三大地標巧妙融合的創意雛形。

“600 年前，這裏曾矗立着舉世聞名的琉璃塔，被西方譽為‘世界奇跡’，見證了南京作為世界文明交匯點的歷史。”大報恩寺遺址博物館館長王文溪說，

“雖然塔已不存，但它的文化記憶從未消失。這正是我們舉辦‘永不消失的遺產’的初心——讓青年用數字藝術重新想象、重新詮釋它，也讓古老的南京，以嶄新的方式走向世界。”

值得一提的是，去年首屆“永不消失的遺產”大賽就取得了亮眼成績，被中博協評為 2024 全國博物館融合發展創新案例，其 3 件冠軍作品將于今年 10 月在大報恩寺十周年特展中展出。

“蘇超”表演首現武術方陣

8 月 2 日，“蘇超”徐州隊主場對陣揚州隊這場“九州德比”前，整整 200 名來自“武術之鄉”沛縣的武者列隊步入徐州奧體球場中央，戰鼓擂動，氣勢如虹，瞬間將主場氣氛推向沸點。

寒光閃閃的大刀劈開空氣，虎虎生風的少林拳卷起勁風，武者們一招一式盡顯

沛縣武術的剛勁雄渾與千年傳承。

方陣領隊、沛縣文化館館長王寶紅

在場邊凝視着完美謝幕的少年們，緊繃了很久的神經終于鬆弛。“說實話，從組隊到正式演出祇有 10 天，一開始我心裏真沒底。”王寶紅介紹，這群隊員涵蓋老中青三代，青少年占了五分之四，他們大都來自沛縣大洪拳武術學校與少林武術學校。

沛縣，這座位于徐州西北部的縣城，是首批“全國武術之鄉”，武術在這裏已有 2000 多年的歷史。如今，沛縣將武術全民傳承的根基深植于公益課堂。沛縣文體廣電和旅遊局打造的全民健身技能公益培訓班于今年 5 月啓動，為期 3 個月，免費開放。本次公益班精心設置了 6 門課程，既涵蓋了大洪拳等沛縣本土特色拳種，也納入了群衆基礎深厚的太極拳項目。課程一經推出，便引發熱烈反響，報名人數迅速突破 200 人，公益課堂座無虛席。

演出現場，少年武者分別展示了少林拳、春秋大刀和雙鞭。其中，少林拳為沛縣武術的代表，其剛猛有力的特點尤為引人注目。18 歲的隊員張華龍說：

“我們每天訓練超過 10 小時，手上的繭子磨破了又長，就是為了這幾分鐘的完美呈現。”

王岩 張濤 岳旭



南京人工智能生態街區落戶雨花軟件谷

7 月 31 日，“AI·鏡界——南京人工智能生態街區”發布活動在南京雨花臺區舉辦。該街區坐落于中國（南京）軟件谷北園，即日啓動建設，AMD ROCm 實驗室同步落戶。

南京是首座“中國軟件名城”，是中國唯一國家人工智能應用先導區，其核心區雨花臺區軟件谷，是南京衝刺萬億級軟件和信息服務產業集群的核心承载區。軟件谷集聚 AI 企業 328 家，相關從業人員超 5 萬人，人工智能發展動能強勁。

現場，南京人工智能生態街區建設方案發布。街區規劃範圍 1.96 平方公裏，包含雲密城、匯智城、紫創城等 10 個專業園區、100 萬平方米產業載體。當日揭

牌落戶的 AMD ROCm 實驗室，將聯合行業合作伙伴及廣大開源軟件開發者，打造更全面的場景優化方案和開放的生態系統，為廣大開發者和企業提供全面的概念驗證測試環境。

即日起至 8 月 15 日，該街區公開徵集涵蓋 AI 基座能力、AI 服務平臺、AI 應用場景 3 個類別 12 個需求場景的解決方案，通過“共建、共享”機制，打造中國 AI 技術的“試驗田”和 AI 賦能生產、生活的“樣板間”。

12 家首批入駐產業項目與軟件谷簽約，標志街區進入實質運營階段。南京人工智能生態街區產業聯盟同步成立，嘉環科技、浩鯨科技等首批 8 家企業加盟。

周敏

中國
江蘇

Jiangsu China

聯系電話:0086-25-58680315

E-mail:xhhw@xhby.net



欲知更多新聞，
請瀏覽新華報業網
(www.xhby.net)，或
掃描右側二維碼瀏覽
中國江蘇網。